

法治护航茶乡好“枫”景

松阳法院建设“枫桥式人民法庭”初见成效

通讯员 吕佳慧
叶小孚

清晨,松阳县上安茶青市场飘出阵阵茶香。茶农们在摆摊售卖新采摘的茶青,有的还开起直播;收购房商们则挨个对比茶青品质,与茶农讨价还价,好不热闹。

松阳县有生态茶园13.45万亩,茶产业链产值突破130亿元,拥有全球首个碳中和茶试验基地,先后拥有中国绿茶集散地、中国名茶之乡等20余张国字号金名片。“全县40%人口从事茶产业、50%农民收入来自茶产业、60%农业产值来源于茶产业。这样的背景下,涉茶纠纷难以避免。”松阳县人民法院党组书记、院长陈伟平介绍说。

近年来,松阳法院聚焦茶产业高质量发展,坚持和发展新时代“枫桥精神”,大力加强古市人民法庭建设,专门开设茶产业营商环境纠纷案件“绿色通道”,打造专业的法治营商环境服务团队,全力为茶种植、生产、加工、销售全链条提供纠纷调处、政策咨询、法律援助等精准、便捷、高效的服务,力求把涉茶纠纷化解在当地、解决在老百姓“家门口”。

法护茶乡:

服务发展大局



古市法庭位于松阳县古市镇,下辖两乡两镇、55个行政村社,辖区内有浙西南最大的茶青交易市场——上安茶青市场和中国最大的骑行茶园——大木山茶园。多年来,古市法庭始终把服务保障辖区稳定发展作为己任,在服务乡村产业振兴、融入基层社会治理等方面积极探索,努力守护中国有机茶乡这片“金叶子”。

辖区赤寿乡是全县工业增长速度较快的乡镇之一,也是全县新兴工业主产区。因发展需要,赤寿产业园区要扩容,由此引发了一些征迁问题。其中,有户人家的9个兄弟姐妹因征迁款项分配起了争执。对此,承办法官先是挨家挨户走访了解情况,再把9人聚集到法庭,说法理、谈亲情,并给出3套解决方案。众人从白天谈到天黑,最终在亲情感召下,9个兄弟姐妹均同意了其中1个方案,纠纷顺利化解,他们间的

亲情也得到了修复。

为保障茶产业发展,在辖区党委统领下,古市法庭联合片区派出所、司法所、行业商会等单位,组建“解纷共同体”,以多元化解手段,应对紧急突发疑难案件。2023年茶商大会期间,来自河南的采茶工周某刚到茶青市场第一天便因意外不幸猝死,但保险合同还未生效。面对情绪激动的死者家属,古市法庭充分发挥“解纷共同体”优势,与街道、公安、保险公司等部门四天四夜不间断耐心调解,一边安抚家属情绪,一边处理善后事宜,最终化解多方矛盾。“古市法庭就是党委政府的法律顾问和坚强后盾。”樟溪乡党委书记鲍绍铭深有感触地说,日常工作中,碰上法律问题,他们自然而然就会想到找法庭、法官了解维权途径、纠纷化解方式,而法庭也积极提供优质高效的司法服务,当好“法律顾问”。

法润茶企:

助力优化营商环境

要为茶产业健康发展营造良好的营商环境,妥善处理茶企纠纷是其中关键一环。走进古市法庭,里面既有专门为涉茶知识产权设立的巡回审判点,也有专门为制茶师提供精准服务的人才科技司法服务保障中心。

古市法庭指导员何一峰介绍说,“随着时代发展,传统茶产业慢慢转到线上,许多茶农开始直播带货,涉网纠纷也随之增多。”为此,他们专门揭牌成立“涉茶电商共享法庭”,为的就是满足茶产业电商经济发展的司法需求。此外,法庭还联合茶产业办、茶叶商会、行会等组织,组建“涉茶营商服务团”,充分发挥“法官+行政人员+行业专家”专业技能,为茶产业链条提供便捷服务。

松阳县神农农业发展有限公司是丽水市首家抹茶生产企业。2020年,该公司因资金链断裂,出现经营困境,面临破产,后经法院审理转入重整程序。当时正值最忙的春茶采摘季,松阳法院积极发挥涉茶服务团的帮扶指导作用,

用,推动意向投资人与企业在重整方案通过前,签订短期合作协议进行“临时合作”,重启生产线,实现“破产不停产”,既保障了26.67万平方米茶田在当年春茶季的采收,又实现近70名茶农复工并获得劳动报酬21.3万元,避免滋生劳务纠纷。

此外,古市法庭常态化开展“法官+学者+专家进企+助企”活动,和企业家面对面,倾听

呼声心声,防范化解企业风险。今年3月,北京大学、中国社科院等专家学者齐聚松阳,专题研讨茶产业知识产权保护,为茶产业电子商务健康发展把脉问诊、建言献策。“以前很少关注商标侵权问题,觉得赔点钱就可以了。如今通过法官、专家的讲解,才知道原来有这么多法律风险。”松阳县绿茗峰茶叶有限公司负责人叶先生说道。



法惠民生:

提升群众司法获得感

古市法庭以丽水法院“司法公正感受度提升工程”为总牵引,着力解决好群众的急难愁盼问题,让解纷成本更低、诉讼体验更好、司法认同更高、裁判兑现更多,不断提升人民群众对公正司法的获得感满意度。

每逢茶季,法官们就会“赶茶去”,换上胶鞋,穿梭在田间地头,为茶农送去司法服务,帮

助调解纠纷、送达文书、普法宣传,成为当地一道靓丽的风景线。

今年春季茶青市场火爆,有些采茶工却因为茶农老黄约定的工资过低而“撂了挑子”。老黄看着火爆的茶叶市场十分着急,赶紧向“茶乡巡回法庭”求助。在人民调解员的耐心开导和法官的释法说理下,仅用半天时间,双

方便达成和解,生产及时恢复,避免错过生产旺季。“如今法官就在‘家门口’坐诊,我们调解纠纷更加有底气了。”人民调解员袁启章感慨地说。

为进一步降低老百姓解纷门槛,“人民法庭+共享法庭基层解纷一件事”改革项目应运而生。在松阳县委政法委牵头下,两个诉前调解团队进驻古市法庭。“通过反向入驻,我们还把‘共享警官’‘共享调解员’‘共享律师’等都安排进古市法庭,方便老百姓根据矛盾纠纷类型自主选择警调、诉调、访调等方式。”何一峰说。

依托数字化建设,古市法庭还畅通线上解纷渠道,设置“解纷在线”数字化应用与解纷热线电话,老百姓无需注册,只需说明基本信息或填写电话号码即可,剩下的都可以交给调解员进行情况核实与任务分派,随后就有调解团队主动联系老百姓提供帮助,真正做到“民有所呼、我有所应”。如今,“有事直接打电话”成了辖区老百姓最新的解纷体验。

